



# El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 18

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 18 de junio de 1928.

SE PUBLICA LOS LUNES

## Pretensiones audaces

Para nadie es un secreto el hecho real de la decadencia progresiva que desde la gran guerra acá viene padeciendo el socialismo mundial.

Las leyes del progreso natural biológico se van ya cumpliendo en él con toda exactitud en sus dos primeras fases, nacimiento y desarrollo y en la hora de ahora ha entrado ineludiblemente en la tercera, o sea, en la de su desaparición. Veámoslo.

En Rusia, las doctrinas socialista fueron totalmente absorbidas por el Comunismo soviético; en Austria degeneraron en el revolucionarismo anarquizante, donde aun perduran revestidas con piel de oveja; en Inglaterra, los ensayos laboristas en el conflicto minero tuvieron que suspender la representación, por orden gubernativa y displicencia de los espectadores desacreditándose en la profesión y arruinando a la empresa soviética; en Italia tuvo también que disolverse la comparsa socialista con ruidoso estrépito; en Bélgica, apesar del repudio de su tradicional colaboración en las esferas políticas, se declaró con empeño francamente gubernamentalista; en Francia, dándose a lo político más que a lo social, vió en el Cartel una atalaya segura donde poder asomarse a presenciar el desfile de los partidos turnantes con la práctica intención de llenar los huecos en los cargos públicos y de representación; en Alemania mismo, cuna y centro de las doctrinas más genuinamente socialistas está hoy el socialismo en una desorientación ideológica tan completa que no se recatan de admitir colaboraciones pronunciadamente derechistas o en prestarlas francamente comunistas, según los casos. Y en España...

Pero esto merece unas líneas aparte.

En España el Socialismo científico, metódico, responsable, nunca fué...

Los congresos, asambleas, mítines, prácticas y papelucho del partido le dejaron cada vez más partido y maltrecho.

Como recurso, para ir tirando y salir adelante, se apeló a la confusión de términos: Partido obrero, Casa del Pueblo, Confederación General de Trabajadores y otras marlingalas que por su fuerza de atracción tanto cautivan a las masas, podían hacer posible la vida de los socialistas sobre la tierra, ya que no del socialismo.

Y no del socialismo, porque aquí nadie sabe lo que es, ni lo que significa, ni lo que quiere el socialismo español. Los retazos de programas de otros países que sirven a la clientela de vez en cuando, ni los secundan, ni los entienden.

La única obsesión de los socialistas en España. testigo su periódico, ha sido ultrajar y maldecir todos los días brutalmente, la Religión, criticar a la prensa católica y meterse con el clero y las Ordenes religiosas. Esa misma obsesión fue el síntoma de las postrimerías de los anticlericales del 68.

Habrà que convencerse de que en las cabezas socialistas españolas no puede haber otro programa distinto, como no sea el de

afanzarse en los puestos representativos que una excesiva benevolencia les suele conceder en ciertos organismos.

Sería cosa de ver a qué quedaba reducido el socialismo en España, si se hiciera la prueba de separar a los socialistas de la Casa del Pueblo, desligándoles además de la Confederación General de Trabajadores y quitándoles los cargos de representación que tienen dentro del Estado, de la Provincia y del Municipio. Y no estaría de más que cambiaran de paso el subtítulo de «El Socialista» que se dice «Órgano del partido obrero», por el que le corresponde, o sea, del partido socialista.

Todo ello, si se hiciera, sería, lógico, conveniente y justo.

Lógico, porque cada cual debe ser lo que aparenta; conveniente, porque así a los obreros se les pondría en vías de la verdadera orientación en materias sociales; y justo, por que se daba a cada uno lo suyo, pues el socialismo, de ser algo, es un partido esencialmente político, como lo viene diciendo siempre «El Socialista», y el obrero, como tal, no tiene más política que el logro de las vindicaciones justas sin partidismos, ni alharacas, ni anticlericalismos «muy antiguo régimen».

Con estos equívocos y aquellas concesiones que el socialismo español quiere mantener a toda costa, agarrándose a ellos como la yedra al árbol del que se nutre, da la sensación de una vitalidad y de una pujanza totalmente falsas.

Los mineros de Asturias, los obreros bilbaínos, los de Madrid, Barcelona, etc. ya se han percatado de ello y dándoles gracias por los servicios prestados a la causa obrera con huelgas, intentonas, hambres y miserias, han sacudido del todo el yugo socialista.

Peró los socialistas no se duermen en pajas. Y ante la creciente merma de su influencia sobre los obreros u banos, andan ahora urgando en la ya fracasada para ellos masas campesina.

Pretensión inconcebible y audaz ante las ventajas de la acción católica con sus numerosos Sindicatos en el agro español, en la compra de tierras, en el florecimiento de sus Cooperativas, de sus Cajas rurales, de sus enseñanzas y de sus orientaciones. La Acción Social Católica tiene el programa redentor de los agricultores como lo manifiesta la historia en muchas regiones de España y ella se impondrá sin remedio en todas partes.

Y si se deciden los socialistas a ir al campo, verán cómo los campesinos, con su fino humorismo, les dicen sin ambages. Venid, venid, a nuestros campos, a ayudarnos a labrar esta tierra que nos sostiene y alimenta, a manejar nuestra maquinaria, a practicar en el campo lo que nos enseñan en las aulas, a abrir nuevos mercados a nuestros productos, a intensificar nuestro común esfuerzo para que sea más duradera esta santa alegría que nos hace estar en paz con Dios y con nuestros semejantes...

¡No, a eso no irán los socialistas!...

## La Cooperación

V

### Resultado de una pradera artificial henificando el forraje obtenido.

Como en nuestro país no hay producción de heno carecemos de datos relativos a su precio, pero por modo indirecto vamos a averiguarlo.

El heno obtenido de segar la alfalfa que produce una tahulla en el año, se regula en 30 qq.—Un quintal de heno, equivale a 12 raciones diarias completas de cebada y paja, es decir que con un quintal se alimentan 12 animales vacunos. En confirmación de este cálculo a continuación detallamos las siguientes equivalencias.

Ración de cebada de un animal. . . 4 kilos  
Iden de paja. . . . . 6 »

Un kilo de cebada debe ser sustituido por 750 gramos de heno.

Un kilo de paja, por 180 gramos de heno.

Estas equivalencias son las oficiales que rigen en el Ejército. (RR. DD. de 1.º de marzo y 15 de diciembre).

Fijando el kilo de cebada en 0'30 ptas. y en 0'30 los 6 kilos de paja resulta el valor de la ración completa de cebada y paja de 1'50 ptas. y por consiguiente el valor de las 12 a que equivale un quintal de heno=18 ptas. y multiplicando por 30 qq. de heno tendremos que una tahulla produce al año 540 pts.—deduciendo los gastos de cultivo, siega, henificación y empacado del forraje que están calculados en 125 pts, quedará un beneficio de 415 pts. obtenido en la venta del heno.

Tanto el aprovechamiento de alfalfa en verde como henificada lo hemos referido al ganado vacuno por ser el más preferido en la Vega.

Transcurrido los 3 o 4 años el terreno libre de malas yerbas y de plantas parasitarias (que tantas entrecavas exige su presencia), queda fertilizado por los fermentos y bacterias que con las leguminosas se inoculan en la tierra y apto otra vez para el cultivo hortícola.

Los mejores y más feraces terrenos son los que después de haber sido praderas durante muchos años en las orillas de los rios, se roturan.

El sistema de grandes praderas debiera establecerse en los secanos al transformarlos en regadío, pues en buenos principios de Agronomía, esas tierras no son de momento útiles para el cultivo hortícola intensivo, ya que necesitan antes perder el *agrio* y que se meteorice la capa laborable recién nivelada, inoculándose de fermentos y bacterias de que carecen, lo que se consigue sembrándolas de leguminosas como lo son la alfalfa, mielga, el Bersin, habones, etc.

Hay otras razones que aconsejan esa práctica cultural, nuestros secanos por lo general comprenden fincas extensas, en las cuales sería factible establecer grandes praderas, pudiendo tener el ganado desti-

nado al engorde pastando libremente. En la Vega propiamente dicha no podría hacerse eso, pues la propiedad está muy dividida y parcelada, implicando además la despedida y abandono de muchos colonos y nuestra orientación es aumentar los medios de vida pero no restarlos.

Otra razón que abona la conveniencia de establecerlas en los secanos es, porque estos al establecer el regadío carecen por su escasa población de brazos suficientes para las labores y además el campesino carece de aptitudes que no puede improvisar el riego, si no la práctica.

Estas orientaciones adolecen de faltas de formas literarias, solo tienen el valor de la experiencia que nos dá, el haber vivido siempre a expensas de la tierra, en la que por vocación y después por gratitud pusimos nuestros amores, alcanzándonos como reflejo sus abundancias y escaseces.

A exponerlas nos impulsa el más acendrado patriotismo que nos dicta aportemos este grano de arena a la obra de nuestra regeneración agrícola.

UN COLONO

## La vida de algunos animales

La abeja vive de 6 meses a 4 años; el rey-zuelo, 3 años; la ardilla y el conejo, 7; la liebre, 8; los tordos, de 8 a 14; las ovejas, gallinas y palomas, 10; el ruiseñor, 15; los monos mueren entre los 17 y 18 años.

Es muy raro que los perros pasen de los 20; el gamo, el lobo, el rinoceronte, la vaca y el pinzón rara vez llegan a los 22; el leopardo, la hiena, la gamuza, el jaguar y el cerdo, alcanzan hasta 25; el ciervo, el caballo, el burro, el buey y la grulla, 30; el gavilán y el sollo, 40; el pelicano y el castor, 50; la zorra, el salmón y el tigre, 60; el león, la anguila, el cocodrilo y el elefante, 100; los cisnes, los loros y los cuervos, 200; la ballena es la que gana el «record», pues puede vivir 10 siglos.

En cuanto al hombre, vivirá eternamente, si muere en gracia de Dios. Si muere en desgracia, estará muriendo eternamente.

## La «Editorial Oriolana»

Haga V. sus encargos de impresos, tarjetas y recordatorios a esta Imprenta.

En ella encontrará prontitud, esmero y economía.

## El Organó de la Catedral de Orihuela

Verdadera joya orgánica podemos llamar al órgano de la Catedral de Orihuela; de antigüedad verdaderamente asombrosa, si bien en el transcurso del tiempo ha sufrido alguna reforma, sus sonoridades, magestuosas y grandilocuentes armonías han llenado y llenan las naves de nuestro primer templo acompañando las plegarias del pueblo creyente y los cantos litúrgicos de los sacerdotes, desde los tiempos del primer organista y Maestro de Capilla de esta Catedral, el inmortal oriolano Juan Ginés Pérez (y aun probablemente antes) hasta nuestros días: en su interior, le vemos formado por los Juegos o registros que constituyen el antiguo, el verdadero órgano, tal como data de los tiempos de Guido d'Arezzo (995-1050) y consagrado posteriormente por Juan Sebastián Bach (1685-1750), pues en él encontramos *Los Fondos y Las Mutaciones*, que son lo esencial y casi exclusivo del órgano primitivo (a lo menos en los teclados manuales); mas no podríamos llamarle con verdad *joya orgánica*, si solamente tuviese estos registros y a la escasez y casi abandono total de los de *Lengueteria* en los teclados manuales de los órganos de los tiempos de Bach (ya que estos registros no intervenían en la polifonía) como consta ocurría en Arnstadt, primer órgano que desempeñó en 1703 a la edad de 18 años; en Weimar; en la Iglesia de la Universidad de Leipzig; en Santo Tomás de Leipzig y en otros muchos, no pudiésemos oponer la riqueza verdaderamente extraordinaria de esos juegos de *Lengueteria* de que está dotado nuestro órgano: de ahí su magestuosidad, su grandiosidad, su potencia en los torrentes de armonías; todo en él es grande, pues no se sabe que admirar más, si *Los Fondos*, fundamento ordinario de la música de órgano y de los que proviene el sentimiento de dulzura y tranquilidad; si *Las Mutaciones*, generadoras de los movimientos rápidos, o los juegos de *Lengueteria* que, aunque en sí y por ellos la sonoridad de conjunto resulte pesada no permitiendo seguir el dibujo de las partes, ni percibir los contornos, dan vida al movimiento grandioso de ida y vuelta de esas enormes masas sonoras por las grandes bóvedas de nuestra Catedral: es cierto que el carácter verdaderamente orgánico religioso y esencialmente adaptable a la polifonía está en *Las Mutaciones* y de ahí la reacción actual de los grandes constructores de órganos hacia esa clases de Juegos, pero no lo es menos que las masas de *Lengueterias* de 16, 8 y 4 pies, contribuyen muy eficazmente en un momento dado a la grandiosidad del culto divino: he qui, pues, a nuestro órgano, dotado y de manera muy rica y abundante de todos los constitutivos del rey de los instrumentos, como puede verse observando al final la relación de todos sus Juegos.

Mas sobre todos los Juegos de que hacemos mención, merece párrafo aparte el llamado *Gran Llano* por los organeros franceses y simplemente *Llano* por los españoles. Es tal su sonoridad, tal su potencia, tal su majestad, que, supera con ventaja no solamente a los Juegos de igual denominación de otros órganos, sino que puede compararse y sin menoscabo para él con las grandes *lengueterias* que hemos oído en algunas Iglesias: de ahí la ambición que en tiempo no muy remoto despertó en cierto fabricante de órganos y el interés de dicho artífice en poseerlo, comprometiéndose a poner un Juego nuevo de Gran Llano

a cambio de llevarse el nuestro, lo cual, con general aplauso y suno acierto, no fué aceptado.

Tiene, pues, el órgano de nuestra Catedral, *Los Fondos y Las Mutaciones* del órgano de Bach, que se compone de estos dos grupos *con exclusión de todo registro de lengueteria en los teclados de las manos*, más, Juegos potentes, abundantes y grandiosos de *Lengueteria*, y todos tres repartidos en dos teclados manuales, el Principal o Gran Órgano (el superior) y el Recitativo (el inferior) ambos de 49 notas, más un Pedalier de 12 notas de 16 y 8 pies, aplicable al Teclado Principal y dos teclados para los Timbales: los Juegos se encuentran encerrados, unos, en la gran caja del órgano, donde también se halla la caja de Expresión que se hace funcionar haciendo bajar y subir un pedal que se encuentra un poco más alto que los teclados del Pedalier, y a la derecha, y otros (juegos) en una caja que sirve de asiento y respaldo al organista y a cuyos lados están los registros o resortes de los que hay que hacer uso para que suenen los juegos allí encerrados: tiene además el *tremolo* para cuyo funcionamiento hay un pedal, semejante al de *la expresión*, pero colocado a la izquierda, el cual al hacerlo bajar con el pie, queda enganchado en una ranura, en cuya posición ha de permanecer todo el tiempo que se quiera hacer uso de semejante matiz en la ejecución, desenganchándolo de la ranura cuando se quiera volver al estado normal u ordinario: (entiéndese siempre que se dice *derecha* o *izquierda*, tanto en los tiradores de los Juegos (llamados comúnmente Registros), cuanto en los pedales de la expresión y tremolo, la derecha e izquierda del ejecutante. El sistema de fuelles es de viento continuo y está formado o integrado por dos alimentadores y dos depósitos, que sellenan de aire, merced a un sistema de dos palancas movidas por los pies del encargado de almacenarlo.

Este es, a grandes rasgos, el Órgano de la Catedral de Orihuela, al que podemos llamar verdadera joya orgánica y del que ponemos a continuación una lista de sus Juegos o Registros, nombre únicamente propio de los bolones o tiradores que nos sirven para abrir o cerrar aquellos.

### Teclado Principal o gran Órgano

IZQUIERDA		DERECHA	
Bajoncillo	Voz humana	Flauta brillante	Trompa alemana
Clarín en 15"	Llano	Llano	Clarín de Batalla
Trompa Batalla	Llano	Llano	Voz humana
Trompa Real	Llano en 19"	Llano 19	Serpentón
Nasardo en 22"	Llano en 15"	Llano 15	Trompa magna
Nasardo en 19"	Quincena y Déci-novena	Quincena	Corneta magna
Nasardo en 15"	Docena	Nasardo en 19"	Nasardo en 19"
Octava	Gamba de 13	Violón en 16	Gamba de 13
Violón de 13	Flautado interior 13	Decena	Violón 13
Violón en 16	Flautado exterior 13	Oboe	Flautado interior 13
		Octava	Flautado exterior de 13

### Teclado Recitativo

Gayta (adorno)	Campanas (adorno)
Ruiseñores (adorno)	Violín eco
Viola eco	Violón de ecos
Bajoncillo	Corneta de ecos
Nasardo en 19"	Nasardo en 15"
Nasardo en 15"	Octava
	Violón de 13
Flauta alemana	Flautado de 13
Violón de 13	Flauta alemana

### Asiento.

Octava	Corneta
Ocarina	Ocarina
Orlos	Octava
Pajaritos (adorno)	Pajaritos (adorno)
Quincena	Quincena y Decinovena
Deci-novena	Flautín
Llano	Llano
Llano	Llano

V. Perpiñán

## MOVIMIENTO SOCIAL Y AGRARIO

### COMENTARIOS

#### El cooperativismo agrícola

Una prestigiosa pluma oriolana que se firma «Un Colono» viene tratando, con gran competencia, en nuestras columnas, sobre cooperativismo agrícola.

Bien dice «Un Colono» que la cooperación es la fuerza que ha de salvar al agricultor.

La labor cooperativa que ha desarrollado hasta ahora la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos es importantísima; pero no se extiende a todos los sectores que fuera necesario, por que no es posible labrar una vida nueva, que transforme una región en un corto periodo de tiempo.

La naranja, el pimentón, la almendra, la seda, el cáñamo y otros productos deben ser objeto de cooperativas.

En Murcia y en Valencia son sensibles ya los progresos cooperativistas, especialmente en la naranja y en la seda.

Esperamos que pronto se amplie la labor cooperativa en Orihuela.

#### Sindicación por intereses

Se ha constituido ya la Federación de Sindicatos de productores de cáñamo de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Diócesis de Orihuela.

Las agrupaciones por intereses, respondiendo a distintas y perennes finalidades es la última palabra de la Sociología agraria.

Los interesados en el cáñamo deben constituir una agrupación particular, coordinada en lo económico con las entidades agrarias e integrante de ellas en los demás intereses generales y sociales.

A este pensamiento responde la nueva agrupación de carácter federativo con verdadera personalidad jurídica, fundada en la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos.

A esa agrupación deben seguir otras hasta que todos los productos que constituyen los principales venenos de nuestra riqueza agrícola tengan personalidad representativa de los mismos.

### TALLER DE CARPINTERIA DE Ambrosio Leyva Andugar

Se construyen carrocerías para automóviles y todos los trabajos concernientes al ramo de madera.

Calle Arriba 16. ORIHUELA

## Labor constante y silenciosa

Constituyen los exámenes en esta época del año un tema de palpitante actualidad. Los estudiantes, antes de que lleguen, sienten hondas preocupaciones por la suerte que en ellos puede caberles y, una vez verificados, celebran sus triunfos con pomposos comentarios, si el éxito ha coronado sus esfuerzos o en caso contrario lamentan su desgracia. Las familias a su vez ponderan con entusiasmo las cualidades intelectuales que adornan a sus parientes, cuando el resultado de los exámenes ha sido favorable; pero si en cambio hubiera sido adverso, con industria esquivan ocuparse del asunto o se limitan a contestar con mal disimulado descontento, que *han salido bien*. Los asiduos, finalmente, a las tertulias y centros de recreo también siguen el curso de este tema, pero casi con igual interés al que se ocupan del calor en el verano y del frío en el invierno.

En este ambiente tan caldeado de entusiasmos escolares y de intereses de familia, apenas hay quien se ocupe de aquella clase de estudiantes, llamados seminaristas, los cuales por vocación se dedican al cultivo de las ciencias más hermosas y fundamentales.

Concretando el tema a los lectores de Orihuela, puesto que para ellos escribimos principalmente, es indiscutible que los hijos de esta noble ciudad sienten cariño por su Seminario, dirigen con frecuencia miradas impregnadas de simpatía hacia ese grandioso edificio que el celo de los Ilmos. Gómez de Terán, Tormo y Cubero levantaron para cultivo de la piedad y de la ciencia en esa próxima montaña, lo visitan en ciertas épocas del año. Pero todos esos actos, en la mayoría de los casos, más se enderezan al continente que al contenido; cuando a la verdad aquel es por este y no este por aquel.

Debe saber el público en general que en el Seminario de San Miguel y en el Menor de San José, hay una pléyade de jóvenes, en su mayoría hijos de familias pobres, los cuales segregados del mundo por un impulso de vocación divina, pasan nueve meses al año en ellos congregados, dedicados a una vida de disciplina y de trabajo intelectual, el cual si es asiduo durante todo el curso, se convierte en intenso al llegar el mes de Mayo ante la inminencia del temido peligro de los exámenes, que a todos hondamente preocupa.

Siempre ha sido el Seminario de S. Miguel un Centro respetable de cultura eclesiástica por la competencia de sus catedráticos y la aplicación de sus alumnos, pudiéndose al efecto citar numerosos nombres tanto de aquellos como de estos. Pero las exigencias de los tiempos han traído como necesaria consecuencia el haber de aumentar el plan de estudios con nuevas asignaturas que apenas si antes se cursaban. De aquí el esfuerzo supremo que han de realizar los seminaristas para dar razón satisfactoriamente de tan crecido número de asignaturas ante sus respectivos tribunales, integrados por sacerdotes doctos, cuya norma invariable de conducta es la integridad.

Ahora bien, los últimos exámenes tuvieron lugar en la semana anterior, y si bien el éxito no ha sido para todos igualmente brillante, se puede, no obstante, afirmar que cada uno ha respondido con arreglo a su capacidad, lo que es un argumento de que en ambos Seminarios se estudia y se aprovecha el tiempo.

En otros artículos tal vez explane con mayor extensión algunos conceptos que en el presente solamente he insinuado en gracia a la brevedad.

E. J.

# Cianamida

19/20% DE NITROGENO Y 60% DE CAL

## El abono ideal para cultivos de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanfior, 4—MADRID

## Primera Misa

Ayer cantó su primera Misa nuestro querido amigo el ilustrado sacerdote D. José Bascuñana Llopez.

Como buen oriolano la dijo con toda solemnidad en el Santuario de Ntra. Patrona que estaba artísticamente engalanado como en las grandes solemnidades.

Le predicó D. José Torrella, que cantó las excelencias del sacerdocio católico.

Fueron sus padrinos de misa el Ilmo. Sr. Deán de Barcelona D. Pascual Llopez, tío del celebrante y el M. I. Sr. D. José Alcazar, Canciller de este Obispado.

Padrinos seglares: D. Sebastián Penalva y Doña Carmen Balaguer.

En el Presbiterio estaban también sus padres D. Pedro Bascuñana, y Doña Ramona Llopez.

La Iglesia estuvo concurrencísima. La Capilla de música interpretó magistralmente la misa Pontificalis de Perosi.

Luego se celebró en el Palace Hotel un banquete con más de cien invitados, entre los cuales figuraban ilustres personalidades oriolanas y de Santapola.

Al nuevo sacerdote, a sus venturosos padres, a su ilustre tío el Jeán de Barcelona y a toda su familia nuestra enhorabuena.

## El Cuartel para Sementales

### Entrega oficial

Por el Capitan General de la región se han dictado las ordenes oportunas para que mañana martes 19, se haga la entrega al Estado del Cuartel construido por el Exmo. Ayuntamiento de esta Ciudad para alojamiento de la sección de Sementales, autorizado por R. O. de 19 de Mayo último.

Al acto asistirá el General Jefe de la Sección de Caballería del Ministerio de la Guerra, Excmo. Sr. Don Pablo Rodríguez García, cuya llegada está anunciada en el tren correo de Alicante, acompañado del Comandante de Ingeniero, de la Comandancia de Obras para cría Caballar.

La Junta receptora estará presidida por el Comandante militar de esta plaza e integrada por el referido Comandante de Ingenieros, por el delegado de nuestro Ayuntamiento, por el Comandante Jefe Administrativo y el Comisario de Guerra de Alicante.

Una vez firmada el acta el Comandante militar hará entrega del edificio al Cuerpo de Caballería que lo ha de usufructuar.

Acto seguido aprovechando la estancia en esta del Excmo. Sr. General Don Pablo Rodríguez, se procederá a la colocación de la primera piedra del grupo de casas que la C. de Ntra. Sra. de Monserrate vá a construir en terrenos contiguos al cuartel para viviendas de las clases de tropa de primera y segunda categoría con destino en esta plaza.

La iniciativa y gestiones de esta mejora se debe a la labor entusiástica del bizarro Comandante de Caballería y distinguido amigo nuestro D. Manuel Espiau, Jefe de la Sección de Sementales.

Los actos prometen revestir gran solemnidad y a ellos está invitada la prensa local.

«El Pueblo» que en todo momento ha alentado a las personas que iniciaron la construcción del Cuartel que tan positivos beneficios ha de proporcionar a Orihuela, se felicita del éxito logrado y hace pública su gratitud a las personas que a él han contribuido y en especial al dignísimo Alcalde D. Francisco Díe, propulsor de esta mejora local.

## Doña Teresa Marcos Guirao

Profesora en Partos

Facultada por el Excmo. Ayuntamiento para prestar servicios gratuitos en la Casa Beneficencia y a los pobres de solemnidad.

Razón, Paza de la Pia 16

## Visado por la censura

## El nuevo Gobernador de la Provincia

En la combinación de Gobernadores firmada el sábado por S. M. el Rey, ha sido nombrado Gobernador Civil de Alicante el Sr. Conde de Trígona.

El nuevo Gobernador, D. José M.ª Mayans y Sequera Calleja, Conde de Trígona, es una personalidad ilustre y muy destacada en la causa católico-social.

Actualmente desempeñaba el cargo de teniente de alcalde de Valencia y asambleista representante de los Municipios de aquella provincia.

Católico militante y observante, su ilustre nombre figura unido a obras de la importancia social y benéfica de las Juventudes Católicas y de las Conferencias de San Vineete de Paúl: de las que es un mantenedor fervoroso.

Toda la prensa valenciana, tributa grandes elogios al nuevo Gobernador de Alicante.

«El Pueblo» le saluda respetuosamente y espera que su gestión de Gobernador sea altamente beneficiosa para los intereses morales y materiales de la provincia.

## La becerrada de ayer

Con bastante animación y público en la plaza se celebró ayer una becerrada.

Lindas y bellas señoritas de la alta sociedad Oriolana llenaban los palcos del coso presentando aspecto de gran fiesta, por el derroche de lujo y hermosura en ellos acumulados.

Los lidiadores y maestros demostraron su buena voluntad en desempeñar su cometido, oyendo palmas en sus respectivos bichos. Francisco Rós sustituyó a Antonio Martínez que no pudo actuar por desgracia de familia.

La carrera de cintas fué un éxito, pues debido a ella pudimos admirar la belleza de nuestras huertanas que rivalizaron y demostraron que pueden y saben ponerse a tono cuando llega el caso. Presentaron unas cintas primorosamente bordadas, que llamaron la atención del público durante el tiempo que estuvieron expuestas.

El pañuelo de manila rifado, le cupo en suerte a D. Adolfo Roig Roca de Togores.

## NOTICIAS

—Ayer mañana y con asistencia de ambos Cabildos se celebró en la Iglesia de las Salesas la tradicional misa del «Voto» a los sagrados Corazones. El sermón votivo estuvo a cargo del capellán del Asilo don José María Galiano.

—Ayer y con motivo de asistir a la primera misa del joven sacerdote don José Bascuñana, estuvo en esta, el Comandante del Puerto de Santa Pola, Gentil Hombre de S. M. don Fernando Pérez Ojeda acompañado de su bella hija.

—Nuestro distinguido paisano y colaborador D. Eusebio Donate Gómez, residente en Málaga experimenta gran satisfacción en estos momentos por los triunfos escolares de sus cuatro hijos, cuyas facultades intelectuales y aplicación han sido premiadas en los exámenes de fin de curso.

Enhorabuena al paisano querido y a sus estudiosos hijos Rafael, Trini, Ramón y Pepita.

—En la Iglesia del Monasterio de San Juan, recibió el jueves último por vez primera el Pan Eucarístico, el monísimo niño Javier Pescador Sarget, hijo del afamado Médico Homeópata D. Augusto.

—En la Universidad de Murcia, ha terminado los estudios del Bachillerato Universitario el joven don Antonio Gilbert Ortega, habiendo obtenido brillantes notas.

—Procedente de Madrid ha llegado a esta el oficial de la Compañía Telefónica Nacional D. Juan Luis Muñoz y su señora esposa.

## Dr. Raimundo Muñoz

Especialidad en enfermedades nerviosas y mentales

Médico del Manicomio provincial de Murcia

Establece consulta en Orihuela todos los martes

de 9 a 1 en el HOTEL PALACE

—En el Instituto de 2.ª Enseñanza de Alicante han aprobado el exámen para el ingreso en el Bachillerato, los niños Alberta Escudero Ruiz; Pedro M.ª Díe García; Joaquín Caselles; José Galvez; Enrique Belmonte y José Pérez. A todos nuestra enhorabuena.

## Pedro Montes Monllor

Galería Fotográfica

FOTO-ARTE

Pintor Agrasot 21-1.º

El Corresponsal

—Entre el Heredamiento de la acequia vieja de Almoradí y la Comunidad de Religiosas de San Juan, se ha llegado a un acuerdo mediante indemnización para la desaparición de la Noria existente en dicha acequia, cuya instalación por privilegio Real data de más de tres siglos, y cuyo artefacto hidráulico ha venido sirviendo para el abastecimiento de agua del referido Convento.

El acuerdo ha sido muy bien acogido por los regantes de dicha acequia, que fertiliza 17.000 tahullas de la vega, mejorando notablemente las condiciones de riego al desaparecer la antiquísima noria de las Monjas.

—La sociedad Circulo de Bellas Artes de esta Ciudad, ha convocado a Junta General extraordinaria para el próximo domingo día 24, con el objeto de elegir los cargos vacantes en la Directiva por dimisiones habidas de Presidente, Secretario, Bibliotecario e Inspector.

—Salieron para su hermosa finca de la Marquesa D. José Pérez Cabrero y familia.

—Se encuen tra en esta donde pasarán una temporada la esposa de nuestro paisano D. Andrés de Lacárcel, acompañada de sus bellísimas hijas Emilia y Marita.

## ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.— Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNION AGRICOLA

—Entre las propuestas provisionales del Concurso de Enero último que publica la «Gaceta» el 14 del actual, figuran las siguientes para las Escuelas vacantes en este término municipal.

D. Luis Clavero Miguel, de Caudet (Teruel) para la Escuela de Ruigero de Bonanza, D. Juan Bta. Fortea, de Papucóin (Coruña) para la de La Murada y D. Jaime Oquet Murell, de Caña, para la de La Marquesa.

—Ayer y dando un paseo en bicicleta, por la Ciudad tuvo la desgracia de caer fracturándose una pierna el joven industrial de esta, Lorenzo Espinosa gran amigo nuestro y afecto al Cuadro Artístico del Sindicato Católico Obrero.

Lamentamos tan sensible desgracia y deseamos su pronto restablecimiento.

—El sábado en la tarde, cuando se procedía a regar la Plaza de Toros para preparar el piso con motivo de la becerrada tuvo lugar una sensible desgracia.

El niño de 13 años José Pérez, quiso subir en marcha a uno de los estrivos de la camioneta de riego, con tan mala suerte, que cayó, siendo alcanzado por las ruedas traseras del vehículo produciéndole la muerte en el acto.

Los esfuerzos del conductor ayudado por los presentes no fueron suficientes para evitar la desgracia.

—El viernes 15 y con motivo de la fiesta del Sgdo. Corazón, lucieron colgadas muchos edificios de nuestra población.

Por la tarde fué sacada procesionalmente la Imagen del Sgdo. Corazón de la iglesia de las Salesas recorriendo las calles de costumbre, seguida de gran número de fieles.

¿QUERÉIS HACER BUENAS DIGESTIONES?.....

BEBER EN LAS COMIDAS **Vino La Torre**

—El próximo domingo 24, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fué en vida virtuoso y culto sacerdote don José García Soriano, Beneficiado de esta Catedral.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que el sábado 23 se celebren en la Iglesia de la Merced, cuyos sufragios son dedicados por su señora hermana D.ª Monserrate, a la que reiteramos nuestro pésame como así mismo a los demás hermanos.

—El pasado viernes a las 3 y media de la tarde dejó de existir el antiguo comerciante de esta plaza D. Mariano Navarro Ballesteros.

Al entierro que tuvo lugar en la tarde del siguiente día, asistió nutridísima concurrencia.

Enviamos nuestro pésame a sus apenados hijos e hijo político, nuestro particular amigo D. Federico Rogel.

—En la mañana de ayer subió al cielo, a los 30 meses de edad, el niño Monserrate García Martínez, dejando a sus padres en el más doloroso desconsuelo.

La conducción de su cadáver que tuvo lugar por la tarde fué una gran manifestación de duelo.

A D. Monserrate García Molina, y señora que en estos momentos devoran tan profunda pena, les testimoniamos nuestra condolencia, como así mismos a los abuelos y tíos del malogrado niño.

Recordatorio de Primera Comunidad de varias clases y tamaños se venden e imprimen en la Editorial Oriolana.

Mayor, 40. Orihuela

TIP. LA «EDITORIAL ORIOLANA»

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

**CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS**  
Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad  
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

## Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARCA "AENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

## Nuestra Señora de las Tres Avemarias

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el  
REGULARIZADOR ESTRUCH

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

JOSÉ PENALVA DONATE

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería  
Paquetería, Quincalla y Coloniales.

TALLER DE SASTRERIA

de MANUEL LOPEZ

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y  
manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

## DRES. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—ELECTROTHERAPIA:  
ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTRODIAGNÓSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICOS

Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez Garcia

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en  
cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento,  
azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

## LA EDITORIAL ORIOLANA

IMPRENTA, LIBRERIA, PAPELERIA  
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 40 ORIHUELA

## Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

CENTRAL

MADRID

SUCURSALES

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

### Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

## Farmacia - PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2-ORIHUELA